
ATA Nº. 21/2010.  Da Sessão Ordinária   -   Realizada em 25/10/2010. 
 Aos vinte e cinco dias do mês de outubro do ano de Dois Mil e 
Dez, às 18hs (dezoito horas), reuniram-se em Sessão Ordinária nas 
dependências da Câmara  Municipal  de  Vereadores de  Victor Graeff/RS,  os  
seguintes edis: NILVO ROYER, VOLNEI JURANDIR SCHREINER, 
MARCOS ROBERTO PETRI, ADILSON DAVI SCHUSTER, 
AUGUSTO JULIANO LISKA, ADRIANA T. M. NEUHAUS, ARI LUIZ 
ARNT, ALVORI ROBERTO SCHARLAU e GILMAR FRANCISCO 
APPELT. Verificado o número legal de Vereadores presentes, a Sessão foi 
aberta pelo Presidente Ver. NILVO ROYER momento em que o mesmo 
solicitou a proteção de Deus, e após colocou em discussão e votação a Ata da 
Sessão Ordinária nº. 020/2010 de 11 de Outubro de 2010, sendo aprovada por 
unanimidade de votos. Dando continuidade a Sessão, realizou-se a leitura do 
expediente recebido do Prefeito Municipal: Of. Nº - Solicita Retirada de 
Projeto de Lei Nº 102/10. Of. Circ. 014/10 – Convite para o Ato Solene de 
Inauguração da Galeria dos Ex-Prefeitos. Convite para Audiência Pública que 
será realizada dia 03 de novembro de 2010 sobre a Lei Orçamentária Anual, 
Exercício 2011. Of. Nº 489/10 – Solicita Retirada de Projeto de Lei Nº 
101/10. MENSAGEM Nº 01/10 – Envia Mensagem sobre Projeto de Lei Nº 
099/10. Em seguida se realizou a leitura e discussão dos Projetos de Lei do 
Executivo Municipal: P. de Lei nº. 110/2010 que “Dispõe sobre as 
Diretrizes Orçamentárias para a elaboração da Lei Orçamentária de 
2011”; 2º) P. de Lei nº. 108/2010 que “Autoriza o Poder Executivo Municipal 
abrir um Crédito Especial no valor de R$ 5.000,00 (cinco mil reais), destinado 
a despesas de Auxilio” e o P. de Lei nº. 109/2010 que “Constitui o Plano de 
Auxílio e Contribuições para Clubes Esportivos participantes do 
Campeonato Municipal de Futebol de Campo do Município, para o 
certame de 2010/2011”. Dando continuidade a Sessão, realizou-se a leitura 
do expediente recebido de Diversos:Assembléia Legislativa: Convite para o 
XXI Simpósio Nacional de Estudos Tributários e do Congresso Sulbrasileiro 
de Controle Público. Tribunal de Contas do estado: Of. Nº 034/10 e 036/10 – 
Ação de Improbidade. AVASB – Reunião Ordinária em Soledade; Reunião 
Ordinária em Fontoura Xavier. Cursos: IGAM, Empresa e  Apoio aos 
Municípios, Leis Orçamentárias, INV, IGEPAM, INLEGIS, Assessoria de 
Imprensa, ISBRAP, GEDAM, ÁPICE, IBRAP, INTERATIVA, DAP, Idéias 
em Gestão, UVERGS, SEFAZ, IGEAP, SENAC, CEBRÁS, ARTAFAM, E-
CIDADE, DELTA, Qualidade-RS, SASEP, INM, Capacitando Vereadores, 
ABRASCAM.  Revistas:  RADIS,  BENS  E  SERVIÇOS. Jornais:  Jornal  da 
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Câmara, Jornal MDS, Semana FAMURS, Informativo COPREL, Jornal  
Saúde,  Jornal  do INCRA, Jornal O INTERIOR, Panorama Regional, O 
NACIONAL, O MENSAGEIRO, Tribuna das Cidades do Alto Jacuí, O 
Regional, Jornal Integração, Correio do Povo. Prosseguindo com a Sessão, foi 
aberto espaço aos Pedidos Verbais dos Vereadores: O Vereador AUGUSTO 
JULIANO LISKA solicita ao Poder Executivo Municipal, a possibilidade de 
se viabilizar um canteiro central na Av. Ver. Carlos de Negri. O mesmo teria 
início em frente a propriedade de SERGIO LUDWIG, passando pela 
residência de JULIA RITTERBUCH e outros proprietários,  se prolongando 
até o fim da Avenida. O Vereador solicita ao Executivo, que se faça um 
estudo, em conjunto com o Conselho de Trânsito, para realizar mudanças no 
estacionamento em frente ao Restaurante ALTERNATIVA, visando dar mais 
segurança aos veículos que por ali trafegam. O Vereador ADILSON DAVI 
SCHUSTER agradece a Secretaria de Obras e Trânsito, pelos excelentes 
serviços prestados para a comunidade victorense, e aproveita a oportunidade 
para solicitar o patrolamento das vias públicas da localidade de Linha Jacuí. A 
Vereadora ADRIANA T. M. NEUHAUS fez um breve comentário sobre a 
Comissão Especial de Inquérito, que esta em andamento, já em sua fase final, 
faltando apenas o Parecer Jurídico do IGAM, e o Processo já está à disposição 
dos colegas. Continuando, lembrou aos demais vereadores que hoje é o Dia da 
Democracia, comentando que “Democracia é poder falar o que gente quer, 
também escutar o que a gente não quer, mas dizer que bom viver num lugar 
democrático, poder expressar as suas opiniões, e dizer que aqui em Victor 
Graeff a democracia existe, e muitas vezes somos mal interpretados por 
termos uma forma de pensamento e somos julgados pelo que falamos e  
fazemos, mas de minha parte o que eu falo, o que eu digo do Executivo eu 
assumo, pois democracia é falar abertamente o que se pensa”. O Vereador 
ARI LUIZ ARNT solicita, via Setor de Obras, que seja realizado o serviço 
de troca de lâmpadas na localidade de São Jose da Glória, mais precisamente 
entre as propriedades de ALOISIO HULRICH, EVALDO FINGER e ARI 
FINGER. O Vereador solicita, via Secretaria de Obras e Trânsito, que seja 
realizado o serviço de alargamento da via pública municipal que passa pela 
localidade dos Priebe (travessão) até a BR 386, mais precisamente no trecho 
que passa pela propriedade do Sr VALDIR KOECHE, onde o maquinário 
encontra dificuldades de acesso, bem como o empedramento das vias de 
acesso às propriedades desta referida estrada. O Vereador solicitou ao Poder 
Executivo Municipal, providências no sentido de se fazer um esforço para que  
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possa melhorar o atendimento na Saúde, uma vez que está muito complicado 
de os munícipes conseguirem as fichas, e, principalmente à noite, onde está 
cada vez mais difícil se encontrar  um  profissional  Médico  à  disposição, e   
no   mesmo   sentido, solicitou via Secretaria de Saúde, que enviassem 
informações por escrito, ou a presença de alguém da SMSAS, na próxima 
Sessão, para dar explicações ou justificativas para tais dificuldades. O 
Vereador ALVORI ROBERTO SCHARLAU aguarda que o Executivo 
Municipal conclua seus pedidos anteriores. O Vereador GILMAR 
FRANCISCO APPELT parabeniza o Secretário de Obras e Trânsito, pelos 
trabalhos realizados nas estradas do município. O Vereador solicita ao Poder 
Executivo, que seja realizado o trabalho de pintura horizontal de sinalização 
viária de estacionamento em frente ao Bar e Lancheria Água na Boca, uma 
vez que o alto fluxo de carros e pedestres possibilita a ocorrência de 
acidentes. O Vereador solicita ao Poder Executivo, que se estude a 
possibilidade de se instalar uma Rodoviária ou um Posto de venda de 
passagens em nosso município. Solicita também que o Executivo enviasse à 
esta Casa de Leis, a documentação de um acordo (divulgado no programa da 
Prefeitura na Rádio Ceres, sábado, dia 23/10/10) que teria sido feito entre a 
Ex Secretária da Saúde Sra. NELSY LOURDES BACKES e os médicos da 
época, referentes a auxílios, e a Administração teria uma dívida de R$ 
13.000,00 (treze mil reais) para com os referidos médicos. Se esta dívida 
realmente existe, e se há alguma documentação sobre o fato. O Vereador 
MARCOS ROBERTO PETRI solicita ao Poder Executivo Municipal, que 
seja enviado a esta Casa de Leis, um relatório constando as cópias dos ofícios 
da Prefeitura encaminhados ao banco referentes ao pagamento das prestações 
do Fundo de Previdência do Município, pagas mensalmente, e junto com 
estas, as prestações que a Prefeitura assumiu do parcelamento, se estão sendo 
pagas, em que situação se encontram. O Vereador solicita ao Poder 
Executivo, informações sobre a Política de Incentivo às Empresas. Quais 
seriam essas empresas beneficiadas, bem como cópias dos contratos com as 
mesmas. O Vereador solicita ao Poder Executivo, que seja realizado o 
trabalho de pintura horizontal de sinalização de faixas de segurança em todo o 
município, principalmente em frente às Escolas e Creches, onde a circulação 
de crianças é maior. Neste sentido, o Vereador solicita ao Executivo, que 
realize palestras sobre a Educação no Trânsito em todas as Escolas, Creches e 
APAE. Solicita também, informações no sentido de que se a Comissão 
montada na  Prefeitura Municipal, onde  fazem parte os Vereadores GILMAR  
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APPELT, ADILSON SCHUSTER e AUGUSTO JULIANO LISKA, para se 
fazer a apuração de alguns valores que tem alguns setores que estão 
recebendo a mais, outros a menos, se está em andamento os trabalhos. O 
Vereador endossa o pedido do Vereador ALVORI SCHARLAU, e solicita 
resposta aos seus pedidos. O Vereador parabeniza a Secretaria de Obras e 
Trânsito, pela iniciativa de arrumar o passeio público em vários  pontos  da  
cidade,  principalmente  ao  redor  da Praça Municipal, e nesse sentido, 
notificasse os proprietários de imóveis que possuem o passeio público 
desnivelado, destruído ou sem a calçada, pois no seu entendimento, o passeio 
irregular oferece riscos de acidentes aos transeuntes. O Vereador NILVO 
ROYER solicita, via Setor de Obras, que seja retirada uma leira de pedras da 
propriedade do Sr. SERGIO DE OLIVEIRA, na localidade de Linha Jacui. O 
Vereador solicita o empedramento em locais estratégicos e o patrolamento de 
todas as vias públicas das localidades de Barro Preto, Faxinal e Santa Cruz. 
Reforçando o pedido do Vereador AUGUSTO JULIANO LISKA, o Vereador 
solicita ao Executivo, ao Conselho Municipal de Trânsito, que se estude a 
possibilidade de proibir o estacionamento de veículos do lado direito da Av. 
Cochinho, sentido Centro/Saída para Tapera, da Rua Tiradentes até o 
Mercado do Libério, possibilitando assim, um maior espaço para o fluxo de 
veículos pela Avenida. O Vereador fez um breve comentário sobre o II 
Circuito de Arte e Cultura, que se realizou no dia 22 do mês corrente, no 
Pavilhão Católico, onde houve um Encontro Regional de Corais Infanto 
Juvenis, com a presença de vários Corais da Região, onde o público se 
emocionou, aplaudindo de pé os Corais que ali se apresentaram, e mencionou 
que nada mais justo, que esta Casa enviasse um ofício, parabenizando a 
Secretária da Educação Sra. JANE RODRIGUES, aos seus funcionários, e 
aos Professores JULIA KUHN e DANIEL KUHN, pelos excelentes trabalhos 
realizados frente ao referido Evento. Em seguida, se realizou a leitura, 
discussão e foram aprovados pela unanimidade dos  votos dos Vereadores, os 
seguintes Projetos de Lei, de autoria do Executivo Municipal: P. de Lei nº. 
103/2010 que “Dispõe sobre a Remissão de Créditos Tributários e Não-
Tributários” e o P. de Lei nº. 104/2010 que “Dispõe sobre o Pagamento 
Parcelado de Créditos Tributários e Não-Tributários, Inscritos ou não 
em dívida ativa, Concede Desconto nos Juros e Multa e dá outras 
providências”. Da mesma forma, se realizou a leitura, discussão e foi 
aprovado pela maioria de votos os seguintes Projetos de Lei: P. de Lei nº. 
106/2010,   de   autoria   do  Executivo  Municipal,  que  “Autoriza  o  Poder  
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Executivo Municipal abrir um Crédito Especial, no valor de R$ 4.320,00 
(Quatro mil, trezentos e vinte reais), destinado a despesas de Prestação de 
Serviço Pessoa Física, e dá outras providências” e o P. de Lei nº. 107/2010 
que “Autoriza o município de Victor Graeff a contratar mão-de-obra 
para construir uma casa de moradia para a família de Merci Reinehr 
dentro do Programa de Subsídio a Habitação de Interesse Social – PSH”, 
quando votaram contra esses Projetos de Lei os vereadores da Bancada do 
PDT: GILMAR APPELT, ARI ARNT, ALVORI SCHARLAU e ADRIANA 
NEUHAUS. Inscrito  no espaço reservado  à  Tribuna  Livre,  o Vereador 
GILMAR FRANCISCO APPELT fez alguns comentários referentes ao 
Programa da Prefeitura na Rádio Ceres, sábado de manhã, dia 23 de outubro, 
onde foi afirmado que o vereador teria faltado com a verdade, e teria falado 
também, que a Saúde da Administração anterior seria de Primeiro Mundo. 
“Eu falei que eu tinha diversas discussões com a Secretária NELSY BACKES 
e que ela alegava para mim que eu queria pra Victor Graeff uma saúde de 
Primeiro Mundo e disse naquela Sessão que a saúde do município hoje, 
estaria pior do que a de alguns municípios do nordeste, mas nunca disse que a 
Saúde da Administração passada era de primeiro mundo, e também quero 
colocar ao Prefeito Municipal que nunca fui um vereador de fazer críticas 
infundadas por simples politicagem, eu sempre fiz as críticas que o povo, que 
a comunidade me pedia, e sempre tive a hombridade de chegar à essa Casa de 
Leis e parabenizar a Administração atual através de suas Secretarias da 
Agricultura, da Secretaria de Obras pelos serviços prestados e a única que eu 
não parabenizei neste mandato foi a Secretaria da Saúde, por que o povo está 
me cobrando, e que não vou me calar enquanto tiver esses problemas com a 
Saúde, problemas com a falta de medicamentos básicos no Posto de Saúde, 
que parece que agora está sendo contornado, mas enquanto tiverem, que 
arrancar a metade de um dente de uma paciente, e diz para ela voltar outro 
dia, enquanto existir essas questões eu não vou me calar, então quando falei 
que não faço críticas infundadas, quero apresentar aos demais colegas, a Sra. 
ROSEMARY VICARI DA LUZ para comentar o que aconteceu com ela 
naquele dia, no consultório Dentário da Escola Leonel de Moura Brizola, e 
quero dizer que não tenho nada contra o Prefeito, e também aproveitar para 
parabeniza-lo por divulgar que vai ter Plantão Médico. A Sra. ROSEMARY 
começou suas explanações, comentando “que devido ao seu trabalho, e a 
dificuldade sair de lá, o Posto é por ordem de chegada, e no Colégio Leonel 
Brizola   é   com   hora   marcada,  marquei  com  a  funcionária  CRISTIANE  
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SAVADINTZKY e ficou para o dia 30 de setembro às 09:15 horas. Chegando 
ao consultório, tive que esperar pois havia um paciente na frente. Ao ser 
chamada pela Dentista, eu expliquei a ela que queria extrair um dente, e que a 
profissional iniciou os procedimentos para a extração logo em seguida 
fazendo a anestesia, afrouxando a gengiva ao redor do dente, o dente já estava 
frouxo, quando ela foi pegar o alicate pra a extração ela (a dentista) bateu e o 
instrumento caiu no chão, mas a funcionária CRISTIANE e a sua Cunhada, 
Sra ROSIMERI VICARI DE LORENO estavam presentes, e eu vi que o 
alicate caiu, mas pensei que a dentista conseguisse fazer o procedimento, foi 
quando a dentista falou bah, caiu o que não poderia ter caído, e nós vamos ter 
que parar, derrubei bem o que não poderia cair, que foi o alicate, e eu disse  
sim  mas  como  é que  eu vou  voltar, se  o  dente  já   estava   frouxo, feita a  
anestesia,  mas  ela  disse que  não  poderia  pegar  o alicate do chão e eu falei 
que eu sei que não pode por causa de bactérias, pode dar inflamação, daí ela 
disse não, nós vamos ter que parar, de repente, tu vai pra casa e outro dia você 
volta, aí eu disse que não teria como ir pra casa desse jeito, e quando passar o 
efeito da anestesia, como vai ser a dor, se o dente já estava frouxo, só faltando 
a extração, aí eu disse que iria ao Posto de Saúde e ela disse que não 
adiantaria ir ao Posto, então falei que esperaria a esterilização do instrumento, 
depois continuamos, isso já era passado das 09:30 horas, daí ela disse que isso 
demora muito, que leva mais de uma hora pra esterilizar e eu disse que 
espero, que não tem problema mas ela disse que não vai dar, não sei se ela 
estava com medo ou medo que fosse passar do horário dela, se tivesse outro 
compromisso, sei lá, só sei que ela disse assim para mim, volta pra casa, 
marcamos outro dia e tu volta, e ai eu disse que não tem como eu ir pra casa 
desse jeito, não agüentaria a dor, aí eu disse que não precisaria nem marcar 
outra consulta, que daqui pra frente procuraria outro recurso por que não 
adianta eu ficar com o dente assim. Então agradeci a Dentista e fui pra fora do 
Consultório telefonar para outros Médicos Dentistas e consegui marcar um 
horário em Não-Me-Toque e consegui extrair o dente, tanto é que estavam 
todos agendados, entrei no consultório as 11:50 e sai as 13:00 horas mas foi lá 
que consegui extrair o dente, aqui em Victor Graeff o que aconteceu foi isso 
aí”, e questionada pelo Vereador VOLNEI SCHREINER, informou que o 
dentista que realizou a extração foi o Dr. MARCOS ZOTTIS, e a Vereadora 
ADRIANA NEUHAUS pediu se o Referido Dentista fez algum comentário 
sobre o fato,  ela informou que eles ficaram abismados pelo Consultório 
Dentário  ter  somente 1 (um) alicate para a extração de dentes. Ainda naquela 
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sessão ficou definido  que  a Audiência  Pública para  aprovação  da proposta 
com vistas ao P. de Lei nº 110/10, de autoria do Executivo Municipal, que 
“Dispõe sobre as Diretrizes Orçamentárias  para a elaboração da Lei 
Orçamentária de 2011” será realizada no dia 08/11/2010. Findo a Ordem do 
Dia, foi comunicado a todos que a  próxima   Sessão Ordinária será realizada  
no  dia 08/11/2010  às  18 hs, considerando que a Audiência Pública se 
realizará às 16:30 hs, ao mesmo tempo deu  por encerrado os trabalhos  dessa  
Reunião,  ao  qual  estiveram  presentes os  Srs. Ivanir Urbano Born, Cláudio 
Afonso Alflen, Evaldo Jose de Loreno, Cristian Jose Steffens, Bertilo 
Steffens, André Hunger Vilmar Donatti e as Sras. Morgana Fischer, Rosimeri 
Vicari de Loreno, Claudia Lansini Nelsy Lourdes Backes, Bruna Tais 
Scharlau, Neida Klein, Lia Nienow e Rosmari Vicari da Luz, e ao mesmo 
tempo deu  por encerrado os trabalhos  dessa  Reunião. Sala de Reuniões – 
Câmara Municipal de Vereadores, aos vinte e cinco dias do mês de outubro 
do ano de 2010./././././././././././././././././././././././././././././././././././././././././././././././. 
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